

定义在模糊数上的模糊值函数的连续及导数的新定义*

殷 凤, 王鹏飞

(忻州师范学院 数学系, 山西 忻州 034000)

摘要:本文首先给出了定义在模糊数上的模糊值函数以及模糊值函数的连续和可导的定义。在此基础上给出了模糊值函数的连续、截集和可导的新概念,利用模糊数的分解定理和序关系讨论了模糊值函数导数的性态,得出了求模糊值函数的导数的基本法则。所得结论拓展了模糊数学的基本概念,丰富了模糊值函数导数的基本理论。

关键词:模糊值函数;模糊值函数的截集;导数;连续

中图分类号:O159

文献标志码:A

文章编号:1672-6693(2015)02-0072-04

定义在实数上的模糊值函数的连续、导数,许多作者做了大量的研究,得出了相当的结论^[1-9]。毕淑娟在文献[2]中利用区间值函数,借助扩张原理讨论了定义在实数上的模糊值函数的连续性;毕淑娟在文献[3]中讨论了定义在模糊数上的模糊值函数的极限;王鹏飞等人在文献[4]中讨论了定义在实数上的复模糊值函数的导数;殷凤等人在文献[5]中利用区间值函数,借助扩张原理讨论了定义在实数上的模糊值函数的一致连续性和一致导数;郭嗣琮在文献[6]中利用模糊结构元方法讨论了定义在实数上的模糊值函数的微分;洪勇在文献[7]中利用区间值函数,借助扩张原理讨论了定义在实数上的模糊值函数的微分;邵亚斌等人在文献[8]中讨论了定义在实数上的模糊值函数的可导性;但定义在模糊数上的模糊值函数的连续、导数鲜有作者涉足。本文在文献[3-9]基础上给出了定义在模糊数上的模糊值函数的连续和可导的概念,并讨论了定义在模糊数上的模糊值函数的连续、导数及其性质,得出了一些重要结论。定义在模糊数上的模糊值函数极限、连续、导数等微分理论在控制、规划、评价、优化、分类、识别等生活生产需求中有丰富的理论和实际应用价值。

1 模糊数知识

定义 1^[1] 称 $\tilde{u}: \mathbf{R} \rightarrow [0, 1]$ 模糊数是指 $\forall r \in [0, 1], [\tilde{u}]^r$ 为非空有界闭区间 $[\tilde{u}_r^-, \tilde{u}_r^+]$,其中 $[\tilde{u}]^r = \{x \in \mathbf{R}: \tilde{u}(x) \geq r\}, r \in (0, 1], [\tilde{u}]^0 = \{x \in \mathbf{R}: \tilde{u}(x) > 0\}$,所有模糊数的集记做 E^1 。

定理 1^[1] 对 $\forall \tilde{u}, \tilde{v} \in E^1$ 和 $\forall k \in \mathbf{R}$ 有以下运算法则:a) $([\tilde{u} + \tilde{v}]^r = [\tilde{u}_r^- + \tilde{v}_r^-, \tilde{u}_r^+ + \tilde{v}_r^+], r \in [0, 1]$; b) $([\tilde{u} - \tilde{v}]^r = [\tilde{u}_r^- - \tilde{v}_r^+, \tilde{u}_r^+ - \tilde{v}_r^-], r \in [0, 1]$; c) $([\tilde{u}\tilde{v}]^r = [\min\{\tilde{u}_r^-, \tilde{v}_r^-, \tilde{u}_r^+ \tilde{v}_r^+, \tilde{u}_r^+ \tilde{v}_r^-\}, \max\{\tilde{u}_r^- \tilde{v}_r^-, \tilde{u}_r^- \tilde{v}_r^+, \tilde{u}_r^+ \tilde{v}_r^+, \tilde{u}_r^+ \tilde{v}_r^-\}], r \in [0, 1]$; d) $k[\tilde{u}]^r = k[\tilde{u}_r^-, \tilde{u}_r^+] = \begin{cases} [k\tilde{u}_r^-, k\tilde{u}_r^+], & k \geq 0 \\ [k\tilde{u}_r^+, k\tilde{u}_r^-], & k < 0 \end{cases}, r \in [0, 1]$ 。 E^1 赋之如上的加法和乘法

运算将成为一个凸锥,该凸锥可等距同构地嵌入到一个 Banach 空间中去。

定义 2^[1] 对 $\forall \tilde{u}, \tilde{v} \in E^1$ $\tilde{u} \leq \tilde{v}$ 当且仅当 $\tilde{u}_r^- + \tilde{u}_r^+ \leq \tilde{v}_r^- + \tilde{v}_r^+ (\forall r \in [0, 1])$ 称 $\tilde{u} = \tilde{v}$ 当且仅当 $\tilde{u} \leq \tilde{v}, \tilde{u} \geq \tilde{v}$ 同时成立。

设有模糊数集 E^1 ,若存在对应关系 \tilde{f} ,使得 $\forall \tilde{x} \in E^1$,有 $\tilde{y} \in E^1$ 与之对应,则称 \tilde{f} 为定义在模糊集 E^1 上的模糊值函数,记为 $\tilde{y} = \tilde{f}(\tilde{x})$ ^[2]。

2 模糊值函数的连续定义

文献[3]中给出了定义在模糊数上的模糊值函数收敛性的定义,并讨论了一些性质,在此基础上给出定义在

* 收稿日期:2013-10-29 修回日期:2014-12-31 网络出版时间:2015-01-22 11:30

资助项目:山西省教育科技开发项目(No. 201211111);忻州师范学院自然科学基金(No. QN201406)

作者简介:殷凤,女,副教授,研究方向为模糊值函数分析,E-mail: wangpfyf88@126.com

网络出版地址: <http://www.cnki.net/kcms/detail/50.1165.N.20150122.1130.006.html>

模糊数上模糊值函数连续的定义。

定义 3^[3] 设有模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$, 若对任意 $\epsilon > 0$, 存在 $\delta > 0$, 当 $0 < |\tilde{x} - \tilde{a}| < \delta$ 时, 有 $|\tilde{f}(\tilde{x}) - \tilde{b}| < \epsilon$, 则称 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 处的极限存在且为 \tilde{b} , 记作 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} \tilde{f}(\tilde{x}) = \tilde{b}$ 。

定义 4 设有模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$, 若对任意 $\epsilon > 0$, 存在 $\delta > 0$, 当 $|\tilde{x} - \tilde{a}| < \delta$ 时, 有 $|\tilde{f}(\tilde{x}) - \tilde{f}(\tilde{a})| < \epsilon$, 则称 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 处连续。

3 模糊值函数的连续性质

由模糊值函数极限和连续的定义知, 模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 处连续必然在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 处极限存在, 下面利用模糊值函数极限的性质讨论模糊值函数连续的性质。

定理 2 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 处连续的充要条件是若对 $\forall \epsilon > 0, \exists \delta > 0, \forall \tilde{x}', \tilde{x}''$ 有当 $|\tilde{x}' - \tilde{a}| < \delta, |\tilde{x}'' - \tilde{a}| < \delta$ 时, 有 $|\tilde{f}(\tilde{x}') - \tilde{f}(\tilde{x}'')| < \epsilon$ 。(仿照文献[2]的定理 9 可证明)。

定理 3 设有模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x}), \tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 都连续, 则有 $k\tilde{f}(\tilde{x}) + l\tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 连续, 且

$$\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} (k\tilde{f}(\tilde{x}) + l\tilde{g}(\tilde{x})) = k\tilde{f}(\tilde{a}) + l\tilde{g}(\tilde{a})。$$

证明 因为 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} (k\tilde{f}(\tilde{x}) + l\tilde{g}(\tilde{x})) = k\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} \tilde{f}(\tilde{x}) + l\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} \tilde{g}(\tilde{x})$, 又 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} \tilde{f}(\tilde{x}) = \tilde{f}(\tilde{a}), \lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} \tilde{g}(\tilde{x}) = \tilde{g}(\tilde{a})$, 所以 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} (k\tilde{f}(\tilde{x}) + l\tilde{g}(\tilde{x})) = k\tilde{f}(\tilde{a}) + l\tilde{g}(\tilde{a})$ 。证毕

定理 4 设有模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x}), \tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 都连续, 则 $\tilde{f}(\tilde{x})\tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 连续, 且 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} (\tilde{f}(\tilde{x})\tilde{g}(\tilde{x})) = \tilde{f}(\tilde{a})\tilde{g}(\tilde{a})$ 。

证明 因为 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{x}_0} \tilde{g}(\tilde{x}) = \tilde{a}$, 所以对任意 $\epsilon_1 > 0$, 存在 $\delta_1 > 0$, 当 $|\tilde{x} - \tilde{a}| < \delta_1$ 时, 有 $|\tilde{f}(\tilde{x}) - \tilde{f}(\tilde{a})| < \epsilon_1$, 又存在一个 \tilde{M} 和 $\delta_3 > 0$, 对任意的 $|\tilde{x} - \tilde{a}| < \delta_3$, 有 $|\tilde{f}(\tilde{x})| < \tilde{M}$ 。又因为 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{x}_0} \tilde{g}(\tilde{x}) = \tilde{a}$, 所以对任意 $\epsilon_2 > 0$, 存在 $\delta_2 > 0$, 当 $|\tilde{x} - \tilde{a}| < \delta_2$ 时, 有 $|\tilde{g}(\tilde{x}) - \tilde{g}(\tilde{a})| < \epsilon_2$, 所以对 $\forall \epsilon > 0$, 只要 $\delta = \min(\delta_1, \delta_2, \delta_3) > 0$, 有 $|\tilde{f}(\tilde{x})\tilde{g}(\tilde{x}) - \tilde{f}(\tilde{a})\tilde{g}(\tilde{a})| = |(\tilde{f}(\tilde{x}) - \tilde{f}(\tilde{a}))\tilde{g}(\tilde{x}) + (\tilde{g}(\tilde{x}) - \tilde{g}(\tilde{a}))\tilde{f}(\tilde{a})| < |\tilde{f}(\tilde{x}) - \tilde{f}(\tilde{a})| |\tilde{g}(\tilde{x})| + |\tilde{g}(\tilde{x}) - \tilde{g}(\tilde{a})| |\tilde{f}(\tilde{a})| < \tilde{M}\epsilon_1 + |\tilde{f}(\tilde{a})| \epsilon_2 < \epsilon$, 所以 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} (\tilde{f}(\tilde{x})\tilde{g}(\tilde{x})) = \tilde{f}(\tilde{a})\tilde{g}(\tilde{a})$ 。证毕

定理 5 若模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 处连续, $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{x}_0} \tilde{g}(\tilde{x}) = \tilde{a}$, 则 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{x}_0} \tilde{f}[\tilde{g}(\tilde{x})] = \tilde{f}(\tilde{a})$ 。

证明 因为 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 处连续, 所以对任意 $\epsilon_1 > 0$, 存在 $\delta_1 > 0$, 当 $|\tilde{x} - \tilde{a}| < \delta_1$ 时, 有 $|\tilde{f}(\tilde{x}) - \tilde{f}(\tilde{a})| < \epsilon_1$, 又因为 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{x}_0} \tilde{g}(\tilde{x}) = \tilde{a}$, 对任意 $\epsilon_2 > 0$, 存在 $\delta_2 > 0$, 当 $0 < |\tilde{x} - \tilde{x}_0| < \delta_2$ 时, 有 $|\tilde{g}(\tilde{x}) - \tilde{a}| < \epsilon_2$, 只要取 $\delta_1 = \epsilon_2$, 则对任意 $\epsilon_2 > 0$, 存在 $\delta_2 > 0$, 当 $0 < |\tilde{x} - \tilde{x}_0| < \delta_2$ 时, 有 $|\tilde{f}(\tilde{g}(\tilde{x})) - \tilde{f}(\tilde{a})| < \epsilon_2$, 即 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{x}_0} \tilde{f}[\tilde{g}(\tilde{x})] = \tilde{f}(\tilde{a})$ 。证毕

推论 1 若模糊值函数 $\tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{x}_0$ 处连续, $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{a} = \tilde{g}(\tilde{x}_0)$ 处连续, 则 $\tilde{f}[\tilde{g}(\tilde{x})]$ 在 $\tilde{x} = \tilde{x}_0$ 处连续。

根据上述讨论, 两个模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 与 $\tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{x}_0$ 处都连续, 则它们的线性组合在 $\tilde{x} = \tilde{x}_0$ 处也连续, 两个模糊值函数的积 $\tilde{f}(\tilde{x})\tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{x}_0$ 处也连续, $\tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{x}_0$ 有极限 \tilde{a} , $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x} = \tilde{a}$ 处连续, 它的复合函数 $\tilde{f}[\tilde{g}(\tilde{x})]$ 在 $\tilde{x} = \tilde{x}_0$ 处也连续。

4 模糊值函数的导数定义

文献[4-8]中给出了定义在实数上的模糊值函数导数的定义, 在此基础上给出定义在模糊数上模糊值函数导数的定义, 模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 的截集的定义, 及导数和截集的关系。

定义 5 设有模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在点 \tilde{a} 的某个邻域内有定义, 若对 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} \frac{\tilde{f}(\tilde{x}) - \tilde{f}(\tilde{a})}{\tilde{x} - \tilde{a}}$, 则称模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在

$\tilde{x}=\tilde{a}$ 处可导。

定义 6^[4] 设有模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在点 a 的邻域内有定义,若 $\tilde{f}_r^-(\tilde{x}), \tilde{f}_r^+(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x}=\tilde{a}$ 处都可导,则称模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x}=\tilde{a}$ 处可导。

定义 7^[4] 设模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$,对于 $\forall r \in (0, 1]$,模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 的截集为 $\tilde{f}(\tilde{x})_r = \bigcup_{r \in (0, 1]} r[\tilde{f}_r^-(\tilde{x}), \tilde{f}_r^+(\tilde{x})]$ 。

定义 8^[4] 设有模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 E^1 上有界,若 $\tilde{f}_r^-(\tilde{x}), \tilde{f}_r^+(\tilde{x})$ 在 E^1 上都可导,且 $\frac{d\tilde{f}_r^-(\tilde{x})}{d\tilde{x}}$ 关于 r 不减, $\frac{d\tilde{f}_r^+(\tilde{x})}{d\tilde{x}}$ 关于 r 不增,则称模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 E^1 上可导。并定义 $\frac{d\tilde{f}(\tilde{x})}{d\tilde{x}} = \bigcup_{r \in (0, 1]} r \left[\frac{d\tilde{f}_r^-(\tilde{x})}{d\tilde{x}}, \frac{d\tilde{f}_r^+(\tilde{x})}{d\tilde{x}} \right]$ 。

5 模糊值函数导数的性质

根据模糊值函数导数的定义,利用截集的性质及导数和截集的关系讨论定义在模糊数上的模糊值函数导数的性质。

定理 6 设模糊值函数 $\tilde{f}(\tilde{x}), \tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x}=\tilde{a}$ 均可导, $\forall k, l \in \mathbf{R}$,则 $k\tilde{f}(\tilde{x})+l\tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x}=\tilde{a}$ 可导,且

$$\frac{d}{d\tilde{x}}(k\tilde{f}(\tilde{x})+l\tilde{g}(\tilde{x}))=k\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}(\tilde{x})+l\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{g}(\tilde{x})。$$

证明 因为 $(\tilde{f}(\tilde{x})+\tilde{g}(\tilde{x}))_r = \tilde{f}_r(\tilde{x})+\tilde{g}_r(\tilde{x})$,所以 $\frac{d}{d\tilde{x}}(\tilde{f}(\tilde{x})+\tilde{g}(\tilde{x})) = \bigcup_{r \in (0, 1]} r \left[\frac{d}{d\tilde{x}}(\tilde{f}(\tilde{x})+\tilde{g}(\tilde{x}))_r \right] = \bigcup_{r \in (0, 1]} r \left[\frac{d}{d\tilde{x}}(\tilde{f}_r(\tilde{x})+\tilde{g}_r(\tilde{x})) \right]$ 。又有当 $k \geq 0$ 时,因为

$$\begin{aligned} \frac{d}{d\tilde{x}}(k\tilde{f}(\tilde{x}))_r &= \frac{d}{d\tilde{x}}[k\tilde{f}_r^-(\tilde{x}), k\tilde{f}_r^+(\tilde{x})] = \left[k\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}_r^-(\tilde{x}), k\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}_r^+(\tilde{x}) \right] = k\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}_r(\tilde{x}), \\ \frac{d}{d\tilde{x}}(l\tilde{f}(\tilde{x}))_r &= \bigcup_{r \in (0, 1]} r \left[\frac{d}{d\tilde{x}}l\tilde{f}_r(\tilde{x}) \right] = \bigcup_{r \in (0, 1]} lr \left[\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}_r(\tilde{x}) \right] = l \bigcup_{r \in (0, 1]} r \left[\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}_r(\tilde{x}) \right] = l\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}(\tilde{x}), \end{aligned}$$

当 $k \leq 0$ 时,同理能证明上式成立,得证。

证毕

定理 7 设复模糊值函数 $\tilde{\tilde{f}}(\tilde{x}) = (\tilde{f}_1(\tilde{x}), \tilde{f}_2(\tilde{x})), \tilde{\tilde{g}}(\tilde{x}) = (\tilde{g}_1(\tilde{x}), \tilde{g}_2(\tilde{x}))$ 在 $\tilde{x}=\tilde{a}$ 均可导, $\forall k, l \in \mathbf{z}$,则 $k\tilde{\tilde{f}}(\tilde{x})+l\tilde{\tilde{g}}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x}=\tilde{a}$ 可导,且 $\frac{d}{d\tilde{x}}(k\tilde{\tilde{f}}(\tilde{x})+l\tilde{\tilde{g}}(\tilde{x}))=k\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{\tilde{f}}(\tilde{x})+l\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{\tilde{g}}(\tilde{x})$ 。

证明 因为 $\tilde{\tilde{f}}(\tilde{x})_r = (\tilde{f}_1(\tilde{x}), \tilde{f}_2(\tilde{x}))_r = (\tilde{f}_1(\tilde{x})_r, \tilde{f}_2(\tilde{x})_r)$, $(\tilde{f}(\tilde{x})+\tilde{g}(\tilde{x}))_r = \tilde{f}_r(\tilde{x})+\tilde{g}_r(\tilde{x})$,且 $\forall \tilde{f}(\tilde{x}) = (\tilde{f}_1(\tilde{x}), \tilde{f}_2(\tilde{x})) \in F, c = c_1 + ic_2$,有 $c\tilde{f}(\tilde{x}) = (c_1\tilde{f}_1(\tilde{x}), c_2\tilde{f}_2(\tilde{x}))$,所以 $\frac{d}{d\tilde{x}}(\tilde{\tilde{f}}(\tilde{x})+\tilde{\tilde{g}}(\tilde{x})) = \frac{d}{d\tilde{x}}(\tilde{f}_1(\tilde{x})+\tilde{g}_1(\tilde{x}), \tilde{f}_2(\tilde{x})+\tilde{g}_2(\tilde{x})) = \bigcup_{r \in (0, 1]} r \frac{d}{d\tilde{x}}(\tilde{f}_1(\tilde{x})+\tilde{g}_1(\tilde{x}), \tilde{f}_2(\tilde{x})+\tilde{g}_2(\tilde{x}))_r = \bigcup_{r \in (0, 1]} r \frac{d}{d\tilde{x}}(\tilde{f}_1(\tilde{x})_r+\tilde{g}_1(\tilde{x})_r, \tilde{f}_2(\tilde{x})_r+\tilde{g}_2(\tilde{x})_r) = \frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{\tilde{f}}(\tilde{x})+\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{\tilde{g}}(\tilde{x})$ 。因为 $\frac{d}{d\tilde{x}}k\tilde{\tilde{f}}(\tilde{x})_r = \frac{d}{d\tilde{x}}[k\tilde{f}_r^-(\tilde{x}), k\tilde{f}_r^+(\tilde{x})] = \left[k\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}_r^-(\tilde{x}), k\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}_r^+(\tilde{x}) \right] = k\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}_r(\tilde{x})$, $(k \in \mathbf{R})$ 成立,所以当 $k \in \mathbf{z}$ 时, $\frac{d}{d\tilde{x}}(k\tilde{\tilde{f}}(\tilde{x})) = \bigcup_{r \in (0, 1]} r \frac{d}{d\tilde{x}}(k_1\tilde{f}_1(\tilde{x}), k_2\tilde{f}_2(\tilde{x}))_r = \left(\bigcup_{r \in (0, 1]} r \frac{d}{d\tilde{x}}(k_1\tilde{f}_1(\tilde{x}))_r, \bigcup_{r \in (0, 1]} r \frac{d}{d\tilde{x}}(k_2\tilde{f}_2(\tilde{x}))_r \right) = k\frac{d}{d\tilde{x}}(\tilde{f}_1(\tilde{x}), \tilde{f}_2(\tilde{x})) = k\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{\tilde{f}}(\tilde{x})$ 。证毕

定理 8 若模糊值函数 $\tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x}=\tilde{x}_0$ 处可导, $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{a}=\tilde{g}(\tilde{x}_0)$ 处可导,则 $\tilde{f}[\tilde{g}(\tilde{x})]$ 在 $\tilde{x}=\tilde{x}_0$ 处可导,且导数为 $\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}[\tilde{g}(\tilde{x}_0)] = \frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}[\tilde{g}(\tilde{x}_0)]\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{g}(\tilde{x}_0)$ 。

证明 因为 $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{x}_0} \frac{\tilde{g}(\tilde{x})-\tilde{g}(\tilde{x}_0)}{\tilde{x}-\tilde{x}_0} = \tilde{g}'(\tilde{x}_0)$, $\lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{a}} \frac{\tilde{f}(\tilde{x})-\tilde{f}(\tilde{a})}{\tilde{x}-\tilde{a}} = \tilde{f}'(\tilde{a})$,所以 $\frac{d}{d\tilde{x}}\tilde{f}[\tilde{g}(\tilde{x}_0)] = \lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{x}_0} \frac{\tilde{f}(\tilde{g}(\tilde{x}))-\tilde{f}(\tilde{g}(\tilde{x}_0))}{\tilde{x}-\tilde{x}_0} = \lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{x}_0} \frac{\tilde{f}(\tilde{g}(\tilde{x}))-\tilde{f}(\tilde{g}(\tilde{x}_0))}{\tilde{g}(\tilde{x})-\tilde{g}(\tilde{x}_0)} \cdot \frac{\tilde{g}(\tilde{x})-\tilde{g}(\tilde{x}_0)}{\tilde{x}-\tilde{x}_0} = \lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{x}_0} \frac{\tilde{f}(\tilde{g}(\tilde{x}))-\tilde{f}(\tilde{g}(\tilde{x}_0))}{\tilde{g}(\tilde{x})-\tilde{g}(\tilde{x}_0)} \lim_{\tilde{x} \rightarrow \tilde{x}_0} \frac{\tilde{g}(\tilde{x})-\tilde{g}(\tilde{x}_0)}{\tilde{x}-\tilde{x}_0} = \tilde{f}'(\tilde{a})\tilde{g}'(\tilde{x}_0) =$

$$\frac{d}{dx} \tilde{f}[\tilde{g}(\tilde{x}_0)] \frac{d}{dx} \tilde{g}(\tilde{x}_0)。$$

证毕

根据上述讨论,两个模糊值函数 $\tilde{g}(\tilde{x})$ 与 $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x}=\tilde{x}_0$ 处都可导,则它们的线性组合在 $\tilde{x}=\tilde{x}_0$ 处也可导,且导数等于它们导数的线性组合; $\tilde{g}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{x}=\tilde{x}_0$ 处可导, $\tilde{f}(\tilde{x})$ 在 $\tilde{a}=\tilde{g}(\tilde{x}_0)$ 处可导,复合函数 $\tilde{f}[\tilde{g}(\tilde{x})]$ 在 $\tilde{x}=\tilde{x}_0$ 也可导,导数等于内函数导数乘外函数导数。

参考文献:

- [1] 吴从炘,马明. 模糊分析学基础[M]. 北京:国防工业出版社,1991.
Wu C X, Ma M. Fundamentals of fuzzy analysis [M]. Beijing: National Defence Industry Press, 1991.
- [2] 毕淑娟. 模糊值函数收敛性及连续性[J]. 哈尔滨商业大学学报, 2002, 18(3): 330-333.
Bi S J. The convergence of fuzzy-valued function and continuity[J]. Journal of Harbin University of Commerce, 2002, 18(3): 330-333.
- [3] 毕淑娟. 定义在模糊上的模糊值函数的收敛性[J]. 哈尔滨理工大学学报, 2010, 15(2): 76-78.
Bi S J. The fuzzy-valued function defined on the fuzzy of convergence[J]. Journal of Harbin Institute of Technology University, 2010, 15(2): 76-78.
- [4] 王鹏飞,殷凤,蔺小林. 复模糊函数的导数及其性质[J]. 黑龙江大学自然科学学报, 2009, 26(4): 486-489.
Wang P F, Yin F, Lin X L. Differential coefficient and its properties of complex fuzzy valued function[J]. Journal of Natural Science of Heilongjiang University, 2009, 26(4): 486-489.
- [5] 殷凤,王鹏飞. 模糊值函数极限(连续)及导数的新定义[J]. 中北大学学报:自然科学版, 2011, 32(6): 662-665.
Yin F, Wang P F. A new definition of fuzzy-valued function limit (continuity) and derivative[J]. Journal of North University of China: Natural Science, 2011, 32(6): 662-665.
- [6] 郭嗣琮. 模糊值函数分析学的结构元方法简介(II)—模糊值函数及微积分的结构元表示[J]. 数学的实践与认识, 2008, 38(3): 73-79.
Guo S Z. Brief introduction of fuzzy-valued function analytics base on fuzzy structured element method (II) [J]. Mathematics in Practice and Theory, 2008, 38(2): 89-93.
- [7] 洪勇. 模糊值函数的微分和积分[J]. 长沙大学学报, 2002, 16(4): 30-32.
Hong Y. Differential and integral fuzzy-valued function[J]. Journal of Changsha University, 2002, 16(4): 30-32.
- [8] 邵亚斌,张环环,武笏. 模糊数值函数的可导性[J]. 数学的实践与认识, 2012, 42(19): 263-270.
Shao Y B, Zhang H H, Wu Y. The derivative of fuzzy-valued function [J]. Mathematics in Practice and Theory, 2012, 42(19): 263-270.
- [9] Bi S J, Pei H L, Zhang J C. The convergence of complex fuzzy value function defined in complex fuzzy number[J]. Advances in Systems Science and Applications, 2008, 8(4): 626-631.

New Definition of the Differential and Continuity of Fuzzy-Valued Function

YIN Feng, WANG Pengfei

(Department of Mathematics, Xinzhou Teacher's University, Xinzhou Shanxi 034000, China)

Abstract: In this paper, the definition on the fuzzy number compound fuzzy-valued function and the complex fuzzy value function of the definition of continuous and derivative are given. Based on which it define are given a cut sets, derivative and analytics of fuzzy-valued function, and the differential of fuzzy-valued function are discussed by using resolution theorem of fuzzy function and order relation of fuzzy function, the basic law of fuzzy-valued function differential are proved, The conclusions extend the basic concepts of fuzzy mathematics, and enrich the basic theory of complex fuzzy-valued function series.

Key words: complex fuzzy-valued function; cut sets of fuzzy-valued function; differential; continuity

(责任编辑 方 兴)